

郭良平)专栏 寻找社会主义经济学的苗

今年5月7日，在一次与外商的座谈会上，中国国家主席习近平的一句话：“我们正在谋划和实施一系列全面深化改革的重大举措”，燃起外界用改革破解目前困局的希望。但观察国外学术界、舆论界、政界、商界等的舆论，对中国面临的问题的理解，以及提出的解决方案都没有新意；中国国内的讨论除了几个新词，也都是老生常谈。指望此次中共三中全会像十一届三中全会那样，出台石破天惊的改革，恐怕要失望了。值得注意的是，人们讨论中国和资本主义国家的经济问题时，用的是同一套概念和理论体系，看问题的角度、分析的方法和得出来的结论，也大同小异。

中国面临的问题也是资本主义国家长期应付的：市场需求不足、产能过剩、贫富两极化、利率、通货膨胀、债务、产业链外迁、失业、楼市和股市泡沫、财政和贸易赤字、贫困、医疗和退休基金入不敷出等等。在这些现象下面，中西方都面临同一个资本主义的基本矛盾：经济在产能上完全可以满足所有人的基本物质需要，却又在大批人生活没有着落的情况下，不得不大规模去产能，让更多人生活没着落。

同发达资本主义国家一样，中国也是从金融角度来分析经济状况的，两者都有实体经济同金融经济脱节的问题，都染上资本主义的原罪：巨大财富中的持续贫困。债务是金融经济运行的结果，同实体经济没有必然联系。人们算资金账时一片短缺的哀鸿，算实物账则是另一番景象——产能过剩。在40余年持续增长后，中国似乎也进入资本主义的周期时代。老百姓在往钱眼里钻，政府则被串钱的绳子牵。

对于以上问题，资本主义有一套成熟却无效或治标不治本的疗法：无非是撬动利率杠杆、刺激消费、增加就业、实行宽松的财政政策、扩大出口、放宽政府管制等，都出自同一个工具箱，中西共用。很快双方会面临同一个困境：资本主义推动下的新技术革命，正在使增长和就业脱钩，使宏观经济政策失灵。财富都在朝着1%的顶尖富豪积聚；在美国，大批中产家庭跌回社会下层；中国也面对中等收入陷阱。经济衰退周而复始，在资本主义框架下永远无解。大家都期盼的重大改革，实质是变得更像发达资本主义。老牌资本主义国家都解决不了的问题，中国朝那个方向的改革提高，能达到的最高水平，也就是同资本主义国家举案齐眉，同舟共济。

日薄西山，气息奄奄？

资本主义历史功绩至伟，但代价是马克思所说的“异化”。经济学之父亚当斯密在《国富论》中指出：“人们生活的必需品，最低级劳动者的工资都可以得到”，那是250年前了。为什么至今人们仍在为生存而挣扎？富裕如美国，仍有13%的人受饥饿威胁，又如何解释？人们会说生活水平提高了，但无限提高，不断将奢侈品转换为必需品，正是资本主义维持生产方式的阴谋，只有人们欲壑难填，方能不断壮大市场。就连中国都上当了：现在正大搞“以旧换新”，扩大内需，殊不知这样做不但给资源环境造成巨大压力，也逼得人们更努力工作、挣钱、内卷。物质水平上去，生活质量却下降了。联合国年度《幸福报告》表明，中国人的幸福指数在上世纪90年代攀顶，那之后一路下降。爱因斯坦评论道，现代人连享受非常简单的乐趣——如欣赏一朵野花、哼个小曲——的能力都丧失了。

庄子曰：“鵩鵩巢林，不过一枝；偃鼠饮河，不过满腹”，但人们为生存和“成功”的挣扎和奋斗却愈演愈烈。上世纪20年代凯恩斯这样描写资本主义下人的荒谬：“我们必须保持贫穷，因为富有不会带来‘收益’。我们必须住在小屋里，不是因为我们不能建造宫殿，而是因为我们‘买不起’……我们破坏了乡村的美丽，因为未经利用的自然风光没有市场价。”无时不在、无孔不入的算计，使“整个生活的行为都变成了对会计师噩梦的模仿”，他认为这是“自我毁灭”。普罗大众只希望有稳定的收入——衣食无忧而已。稳定的工作、安定的生活是多数人的第一需求，但也是市场无法满足的。无法满足人的基本需求的，不能不说是有根本缺陷的制度。

社会主义再认知

根据历史唯物主义，资本主义必然会被社会主义替代。但如今国际舆论场上“社会主义”仍是个贬义词，也是西方要同中国打冷战的原由。要为社会主义正名，就必须回到它的第一性原理。社会主义，顾名思义就是关于社会发展和人民福祉的政治主张，是社会的主义，不是国家的主义，也

现在企业和政府等都在算资金账而不是实物账、拨资本主义而不是社会主义的算盘。金融是经济的血液，应为实体经济服务。如果资金的流动没法将生活必需品派送到需要的人手中，就须想别的办法。

不是经济的主义。社会主义源自人的本性，是数十万年人类在群体生活中进化出来的本能：要求平等、互相有个照应、有安全保障，而不是一个人在市场大潮中单挑独斗。

中共的社会主义还添加了政治本能：共同富裕不仅是社会主义的本质要求，也是政权合法性的来源。在改革的喧闹中，人们往往注意不到中共的一个心病：它的初心是搞社会主义、走共同富裕的道路，却一直无法付诸实施。曾记否：2021年8月，各大官媒纷纷转载署名为李光满的檄文：《每个人都能感受到，一场深刻的变革正在进行！》，其时正值中共再次树起“共同富裕”大旗。很显然，这是借一介草民之口抒发心声，也是放出一个试探气球。但它招来了国内外广泛的责难和质疑，说中共要走回头路了，引起资本的恐慌。于是高层频频出来表态：绝不劫富济贫，做大蛋糕仍然是第一位的。于是，这场“深刻的变革”无疾而终。

中共将社会主义的本质特征归结为“共产党的领导”，但党的领导未必是社会主义。毛泽东在1976年如此批邓：“搞社会主义革命，不知道资产阶级在哪里，就在共产党内，党内走资本主义道路的当权派。”

党变质了，党的领导就可能是资本主义的实质。同样，新质生产力也未必是社会主义——它也可以为资本家服务，替资本家赚大钱的同时让工人大批失业。必须打破金融对实体经济的奴役，这是姓资还是姓社的试金石。现在企业和政府等都在算资金账而不是实物账、拨资本主义而不是社会主义的算盘。金融是经济的血液，应为实体经济服务。如果资金的流动没法将生活必需品派送到需要的人手中，就须想别的办法。作为社会主义国家，中国应该比资本主义国家更有条件和手段，来为“以人为本，以人民为中心”提供制度保证。新社会主义的内涵还包括解放生产力：将生产目的从利润最大化，转为“满足人民日益增长的美好的生活的需要”。这是中国特色社会主义目前还无法做到的。

邓小平之误

邓小平并非走资派。他允许“一部分人先富起来”的目的，是带动其余的也富起来。中国人口基数庞大，人均收入在相当长的时期内会低于发达资本主义国家，但实行社会主义就可能让老百姓的日子反而过得更好。但是，市场经济不存在先富带后富的机制；做大蛋糕和分好蛋糕之争，困难点在于做蛋糕同分蛋糕是不可分割的同一过程，做蛋糕者自然拥有所做的蛋糕，不让他拥有，他就不会再做了。改革开放前的公有制企图将两者分开，国有企业生产的东西国家全部拿走、统一分配，结果是生产积极性没有了。生产搞不上去，大家就扎堆拼抢仅有的那块小蛋糕。

“贫穷不是社会主义”。马克思关于共产主义的一个重要条件，是生产力极为发达和物质财富极大丰富。马克思和毛泽东时代以及中国古代都是短缺经济，现在则是普遍过剩，但仍是资本主义意义上的过剩，是针对有支付能力的需求的过剩，支付能力之外仍有贫穷。但产能过剩根本改变了政策环境，坚持以短缺为前提的资本主义旧思路，就无从搞社会主义。探索和建立“以人民为中心”和“以人为本”仍缺乏可靠的制度保障，就必然牵涉到政治体制改革，从大政府的旧社会主义转为大社会的新社会主义。这一点邓没有想到。

创建社会主义市场经济的话语体系

当代资本主义已发育成一个庞大、完整、复杂的，囊括人类生活几乎所有方面的，左右人们思维和行为习惯的，无所不包的大体系。“市场规律”（即资本主义法则）成了天经地义，人们的思想和行为都离不开它的框架。这套资本主义话语体系也为社会主义设下陷阱：长期以来，无论是在中国国内还是国外，“社会主义”都成了大政府的代名词。

2021年发初心而无疾而终，一个重要原因是缺乏新社会主义的话语体系，无法理直气壮；而旧社会主义那一套已入历史垃圾箱，再用起来总觉得理亏。

在市场化和全球化中狂飙突进几十年后，回归社会主义面临大批实际问题和理论准备不足的尴尬。建立社会主义经济学，刚开始一定幼稚，会被嘲讽，但坚持下去一定会有结果，因为它针对的都是实际的、迫在眉睫的民生大问题。中国新建的1400多所马克思主义学院聚集大量人才资源，应大有用武之地。

作者是新加坡国立大学东亚研究所高级研究员